

关注银行业赴港上市

董文标：民生赴港上市时间尚未确定

□本报记者 但有为 苗燕

虽然有关中国民生银行海外上市的消息早在三年前就见诸报端,但是该行董事长董文标昨日在接受本报记者采访时表示,民生银行赴港上市的时间尚未确定。此前,他也曾表示,年内不会提交赴港上市申请。

董文标是在出席该行在第二届金融博览会的展览活动后作上述表示的。他认为,实行A+H模式有利于银行提高国际化程度。

据了解,民生银行2005年5月底曾向港交所递交初步上市申请,并于6月2日通过聆讯,但是由于部分股东认为5.28-5.83港元的定价难以接受,以致上市计划搁浅。

但是,由于业务发展的需要,民生银行的融资需求一直十分迫切。今年8月,该行临时股东大会通过了董事会提交的定向增发130亿元至140亿元A股的议案,所筹集资金将全部用于补充公司核心资本。根据议案,民生银行将向不超过10家



以民生为代表的多家内地银行掀起了赴港上市又一波热潮 史丽 资料图

赴港上市尚言早

上海银行最快明年下半年启动

□本报记者 夏峰

上海银行一位权威人士昨日向记者表示,该行目前尚未启动上市进程,估计最快也要等到明年下半年,才能实现上市目标。

针对近日有报道称上海银行计划在香港进行总额5亿美元的IPO时,该人士表示,上海银行目前还未开始进行上市的相关准备工作,所以关于上市地点、融资额等内容,现在还不能确定。“上市审计等前期工作还未开展,当前讨论上市地点等还为时尚早,明年底完成上市已属于较快的结果。”他说。

来自上海银行的官方消息称,公开上市是该行的发展目标之一,但目前无具体时间表。

作为国内综合排名第

一的城市商业银行,上海银行早在2000年就已提出力争尽快实现公开上市,但至今仍“犹抱琵琶半遮面”。东方证券银行分析师顾军认为,决定上海银行是否上市,要看其股东在上市成本和收益之间的取舍。“虽然上市是一个补充资本的快速方法,但对老股东的权益会有所稀释,在信息披露等方面的要求也会更加严厉。”顾军说。

目前,国内多家质地良好的城市商业银行都在谋划上市事宜,其中包括宁波商业银行、北京银行等。与此前业界预期不同的是,该些银行大多选择了A股上市,而非香港。分析人士认为,目前A股市场转好,估值更加合理,而国内的监管与该些银行在运行机制、经营管理、风险监控等方面相

统一,所以更多的城市商业银行开始倾向在内地上市。今年4月,上海银行宁波分行正式开业,成为首家跨区域经营的国内商业银行。上海银行前董事长傅建华曾表示,除了选择江浙两省以及京津地区重要的城市开设分行,该行还将探索按照市场化运作和自愿原则,对部分城市商业银行以吸收合并或参股控股等形式进行联合重组。

截至2005年底,上海银行总资产达2400亿元;人民币存款、贷款余额分别达到2000亿元和1200亿元;资本充足率11.11%;累计实现利润118.5亿元,五级分类不良贷款率仅为3.92%。此外,上海银行也是国内首批引入外资的商业银行,目前股东名单中有汇丰银行和国际金融机构。

中信银行 战略投资者选秀进行中

□本报记者 苗燕

昨天,本报记者从中信银行有关人士处了解到,中信银行上市前引进战略投资者的工作目前尚未明确。中信银行的掌舵人陈小宪目前正在对有意向参与选秀的投资者进行沟通,预计本月可能会有明确的说法。

近日有媒体报道称,目前,有日本 Mizuho Group、法国巴黎银行(BNP Paribas SA)、西班牙 Grupo Santander 和通用金融(Generale)和西班牙 Banco Bilbao Vizcaya Argentaria SA (BBVA)五家机构对中信银行抛出了橄榄枝。但是在五家机构中,身为西班牙第二大银行的BBVA最有

的境内外机构定向发行不超过35亿股A股。

该行2006年半年报显示,该行上半年资本充足率由去年底的8.26%降至今年6月30日的7.46%。而银监会要求,商业银行的资本充足率在2007年1月1日前应达到8%。

可能胜出。

据称,BBVA的报价较中信银行账面价值高出一倍多。而竞标胜出者最初将持有中信银行5%的股权,中信银行将采取增发的形式引进战略投资者。

中信银行行长陈小宪此前表示,由于引进战略投资者的谈判还没有完成,中信银行年内上市已基本不可能,将选择明年年初先行在香港上市,然后再回A股市场,而两地上市的时间差取决于监管层审批的时间。

中行推黄金期权、白银远期保值业务

□本报记者 唐昆

昨日,中国银行宣布根据贵金属交易市场的变动情况,推出面向个人黄金实盘交易投资者的黄金期权业务,面向公司客户的白银远期保值和白银租赁业务。该称,此举旨在适应公司客户与个人客户投资的多样化需求。

和个人外汇期权相似,个人黄金期权也将有很大程度上丰富客户的投资交易品种,并使客户能更好地利用这一交易工具获利。个人黄金期权业务的推出进一步丰富了中行个人外汇理财产品链,并拓展了自身中间业务的领域。

与此同时,中国银行随上海黄金交易所于10月30日开始白银交易,面向公司客户推出了白银远期保值和白银租赁业务。

2010年中国车险费 将增至2400亿元

麦肯锡公司的一项关于中国汽车保险市场的最新调查显示,预计2010年中国车险费用将增长到2400亿元。麦肯锡北京分公司全球副董事黄河介绍说,2005年中国车险保费是820亿元,到2010年有可能增长到2400亿元,年增长率将达到20%至25%。

黄河称,汽车保险费用快速增长的主要原因是:中国个人汽车保有量的增长,“交强险”推出后保险渗透率的提高,“交强险”所保责任范围扩大、车辆维修和医疗费用提高以及新险种的推出,这些都导致车均保费的提高。

调查显示,我国目前的汽车保险产品不能完全满足客户需求,有60%左右的消费者认为不同保险公司提供的产品大同小异。(新华)

浦发7亿A股增发或本月启动

□本报记者 夏峰

在成功竞购广东发展银行之后,花旗银行的下一笔重大在华投资将落在浦发发展银行。浦发有关负责人向记者表示,目前该行正全力以赴完成7亿股A股的增发事宜,花旗的增持将在本次增发完成后进行。至于外电报道的赴港上市计划该负责人不予置评。

“我们希望能尽早完成增发7亿股,所以在之前,不会同时进行其他重大事项。”该人士称。据估计,浦发增发将在本

月启动。

一位分析师表示,浦发增发完成后,资本充足率不足的尴尬局面将得到有效缓解,预计2006年末的资本充足率将达到9.7%左右,核心资本充足率在6%左右。

浦发增发之后,花旗持有的浦发股份将进一步摊薄至4.11%,因此花旗增持是势在必行。根据记者此前了解的情况,花旗增持的计划并未发生变更,但由于行竞购战持续的时间出乎意料的长,所以该事也随之被延后。

花旗与浦发去年底签订《战略合作第二补充协议》,前者承诺增持浦发股份至19.9%,并在五年内维持积极合作关系。

除了花旗的增持外,浦发的赴港上市也渐行渐近。据香港《南华早报》引述消息人士称,浦发银行计划在香港进行首次公开发行,集资12.8亿美元(约100亿港元),以增加资本及扩充业务。对此,上述浦发人士告诉记者,不能对此作出评论。

无论花旗增持、赴港上市

等计划的进展快慢与否,市场已经作出良好反应。仅仅在过去一个月内,浦发A股股价已经上涨36%,昨日收市于14.37元。

截至今年9月30日,浦发本外币贷款余额4428.35亿元,比年初增长17.39%;各项存款余额为5657.36亿元,比年初增加22.91%。不良贷款方面,按照“五级”分类,浦发后三类贷款比例为1.89%,比年初下降0.08个百分点,不良贷款拨备覆盖率达到158.76%。

霍联宏获任太平洋资产董事长



□本报记者 邹靓

继今年6月获得营运执照4个月,太平洋资产管理有限责任公司(下称太平洋资产)的主脑成员终于走上任。

昨日,现任中国太平洋保险(集团)股份有限公司总经理霍联宏通过中国保监会任职资格审查,即出任太平洋资产董事长一职。另有六名太平洋资产公司董事及高管人员同时

获得任职批复。

不同于国寿、人保、平安等大型保险集团的是,太保在投资领域的动作总是慢一拍。特别是在中国保监会相继规范保险机构在进行债券投资、股票投资、基础设施建设投资、银行股权投资等资金运用项目之后,太保的下一步举动尤其值得关注。

今年8月,国寿、平安先后作为试点成功参股兴业银行和深圳市商业银行,目前,亦有知情人士透露国寿、人保有意参股地方性商业银行。而太保仍旧受困复旦太平洋金融学院项目,未能顺利出手。

太平洋资产系太保集团子公司,目前可经营范围有管理运用自有资金及保险资金、委托资金管理业务、与资金管理业务相关的咨询业务及国家法律法规允许的其他资产管理业务。

太保寿险成立营运管理中心

□本报记者 邹靓

日前,中国太平洋人寿保险公司(下称“太保寿险”)营运管理中心正式在上海成立,标志着公司架构改革中“前后台作业分离”的正式实施。

在引入美国凯雷集团和美国保德信入股经营后,太保寿险内部改革被视作必然之举。在10月初的太保寿险2006第二次股东大会上,《关于改革公司组织架构的议案》浮出水面。“建立前后台分开、营运管理集中、有利于风险管控的组织架构”作为议案重点讨论项目出现。

据悉,太保寿险运营管

理中心将整合原稽核核赔中心与客户服务中心的资源,中心下设契约部、核保部、客户权益部、保费部和客户服务中心等五个部门。太保寿险经营委员会主席潘崇昌表示,“营运管理中心将是太保寿险‘以服务客户取胜’战略的关键部门”,而此次公司架构改革还仅仅是个开始。

副总稽核师兼营运管理中心主任夏光透露,今年四季度及明年,太保寿险经营委员会还将在业务结构调整、核心业务发展、资产负债匹配管理、现金流管理和投资风险、健全内控机制、强化公司合规经营体系等方面推进系列改革。

蔡鄂生：邮储银行目前筹建工作进展顺利

□本报记者 但有为 苗燕

自6月份银监会批准筹建中国邮政储蓄银行以来,邮储银行的筹建工作一直不为外人所知。但作为一家即将成立的第五大银行,其筹建工作进展极为引人关注。中国银监会副主席蔡鄂生7日在接受本报记者采访时表示,邮储银行目前筹建工作进展顺利,各项工作都在稳步推进之中。

蔡鄂生是在出席第二届北京国际金融博览会开幕式后作上述表示的。走在金博会的星光大道上,虽有众多记者簇拥,但是他始终面带微笑,脚步也显得很轻松。

对于邮储银行能否在年内顺利挂牌的问题,蔡鄂生则表示,挂牌只是一个标志,更为重要的是其筹建过程。“从一个只有

负债业务的机构转变成为同时拥有资产和负债业务的银行,这其中要做的事情很多。”

根据银监会今年6月的批文,中国邮政储蓄银行的筹建工作应在6个月内完成,也就是说,如果筹建工作顺利,年内成立不成问题。蔡鄂生还高度评价了近年来的银行改革。首先,资本充足率达标数量和资产都大幅上升;其次,不良贷款率稳步下降;再者,回报率达到较高水平,对外开放也取得较大进展。

截至2006年6月末,共有71家外资银行在中国设立了经营机构,资产总额达917亿美元,26家入股了18家中资银行。与此同时,中资金融机构对外投资额达到110.5亿美元,共在24个国家和地区设立了中资机构82家,其中包括分行41家。

金维虹：中小银行资产处置应效仿“四大”

□本报记者 苗燕 但有为

北京农商行今年在支农贷款上增加了20个亿,为支持新农村建设贡献了很大的力量。但同时,北京农商行自己却面临着近15%的不良贷款需要处置。这让北京农村商业银行业务主任金维虹非常着急。

在成功解决四大国有商业银行不良资产之后,中小银行的不当资产如何妥善处置已经成为一项迫切需要解决的问题。在昨天举行的“第二届北京国际金融资产博览会”上,作为中小银行的代表,北京农村商业银行业务主任金维虹在接受上海证券报独家采访时表示,监管机构可以探讨让中小银行学走四大国有商业银行处置不良贷款的路子。

截至今年一季度,国有商业银行的不良贷款率平均为9.8%。5月16日,银监会要求国有商业银行重组后不良贷款率持续控制在5%以下。而作为金融体系的重要组成部分,中小银行不良资产不少已经远远超过了这一水平。不仅仅是农信社,部分城商行也面临着

这种状况。

金维虹指出,中小银行的不当资产主要依靠自身消化,至今相当一部分中小银行的历史包袱没有得到有效化解。

国有商业银行曾经将大部分不良资产两次剥离给了四大资产管理公司,以此快速解决了历史遗留坏账。而中小银行由于自身承受能力有限,且政策不允许进行打折处置,致使许多不良企业不愿对中小银行的不当资产处置进行配合,并逃避银行债务。而自己处置,又面临着诉讼费、催收等方面的差别待遇,因此,不少中小银行只能“望不良资产兴叹。”

从中小银行健康发展的角度,金维虹建议放宽中小银行对不良贷款本息自主进行打折处置的监管,允许适用打包转让、债转股等处置方式。另外,他认为在风险有效降低的前提下,可适当放宽借新还旧、债务重组的条件,并允许银行在条件成熟时自主实施资产证券化或资产信托化,增加不良资产处置方式的选择余地,同时进一步优化不良资产处置的监管环境。

浙江彻查保险业虚开发票等违规行为

□本报记者 邹靓

今年年初以来,中国保监会多次就保险公司及代理公司虚开发票、虚假批退等违规操作行为予以披露。记者昨日自浙江监管局获悉,该局近日就对此类行为开展了专项检查。

记者从多家保险公司及中介机构了解到,目前,涉及虚开发票、虚假批退以套取现金的行为主要存在于两个方面。一为保险公司向中介机构虚开发票,另一为保险公司或中介机构向承保人虚开发票。

沪上某中资财产险公司人士告诉记者,现在提得比较多的是保险公司给中介机构虚开发票。

“中介机构手里掌握着客源,保险公司想要尽可能多的抢占市场,通过中介是一个主要渠道。”他指出,如果保险公司想要拉拢中介机构,就会在管理上有所放松。另据一平安寿险业务员表示,现在市场确实存在保险公司协助承保企业“做假账”的情况。

“很多高福利企业为了避税,通过为员工购买保险的形式体现福利,这部分保险不需交税。一段时间以后,员工或个人或团体前往保险公司退保,从而套取现金,达到避税目的。”

上述业务员表示,这种情况一般在团险中比较多,保险公司多数时候是通过中介机构和企业接头,虽然企业须向前者支付一定比例的“好处”,但是相比税收来说还是合算很多。

中国保监会自今年年初起的保险中介发展报告中,连续三个季度都提及“保险中介为保险公司违法违规行为提供便利,如虚开发票、虚假批退为保险公司套取资金,作为回报,保险中介则获得一定数量的手续费”的问题。

今年三季度,各地保监局或独立、或联合财政部驻地财政监察专员办事处对辖内保险公司的相关违法违规行为进行彻查。浙江天地代理和浙江江鼎代理均因为保险公司虚开手续费发票套取现金,分别被浙江保监局处以30万元和4万元的罚款。

澳新银行本月或将入股上海农商行

□本报记者 王丽娜

据外电报道,澳大利亚新西兰银行集团(下称“澳新银行”)将于本月斥资5亿美元购买上海农村商业银行近20%股权,此举标志着中国金融市场对外资的全面开放。

报道称,澳新银行董事长及首席执行官John McFarlane将于本月底起赴上海参加上海农商行第一次董事会,预计将签订入股协议。

事实上,澳新银行和上海农商行在过去的两年内一直保持着密切的沟通,并在2003年签署了

合作协议。而此项收购也将是澳新银行第二次入股中国银行,去年7月澳新银行曾斥资1.6亿美元收购天津市商业银行20%的股份,成为首家达到单个外资入股上限的外资银行。

澳新银行是澳洲第三大银行,也是新西兰最大的银行,在澳大利亚有756家分行。澳新银行在中国内地的业务也逐渐在拓展,1986年澳新银行首先在北京建立了代表处,其后于1993年在上海建立分行。1997年,北京代表处升级为分行。今年9月其广州代表处建立。